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ВСТУП 

Інтеграція України до європейської спільноти актуалізувала потребу в 

реформуванні й модернізації системи національної освіти. Першим кроком до 

створення новітнього освітнього простору стала презентація Концепції Нової 

української школи, що характеризується масштабністю та радикальністю змін.  

Реформа орієнтована на формування у здобувача освіти 10 ключових 

компетентностей, потрібних для успішної самореалізації в житті, навчанні та 

праці. Також визначено спільні для всіх компетентностей наскрізні вміння, одне 

з яких – критичне мислення. 

Розвинуте критичне мислення – це важлива якість людини ХХІ століття, 

яка вміє орієнтуватися в стрімких змінах сучасного світу, аналізувати й 

піддавати сумніву будь-яку інформацію, вивчати різні погляди, долати 

стереотипи, робити самостійний вибір і неординарно підходити до розв’язання 

складних задач. Як антипод догматичного мислення, зорієнтованого на усталені 

норми й авторитети, розвинуте критичне мислення дає можливість людині стати 

інтелектуально незалежною, відповідальною за власне життя, не піддаватися 

маніпуляціям, розпізнавати фейки в засобах масової інформації та соціальних 

мережах, мислити гнучко, динамічно, приймати зважені рішення й розвиватися. 

Експерти Всесвітнього економічного форуму в Давосі зазначають, що це друга 

за значущістю компетентність 2020 року, яка ще у 2015 році займала четверту 

позицію і залишатиметься ключовою на найближчих 10-15 років. 

Проблемі розвитку критичного мислення приділено значну увагу в 

дослідженнях сучасних науковців, методистів, учителів-практиків. Теоретико-

методологічні засади цього феномену розкрито у працях таких зарубіжних 

учених, як Б. Блум, Д. Брунер, Дж. Дьюї, Л. Елдер, Р. Енніс, Д. Клустер, 

М. Ліпман, Р. Пауль, Д. Халперн та ін. Українські науковці теж досліджують 

аспекти розвитку критичного мислення, зокрема І. Большакова, І. Бондарук, 
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О. Пометун, Л. Пироженко, І. Сущенко, С. Терно, О. Тягло й інші, проте бракує 

наукових досліджень щодо розвитку критичного мислення молодших школярів.  

Початкова ланка освіти є фундаментом для формування вмінь критично 

мислити: навчальні предмети, які вивчають учні початкових класів, мають 

потужний потенціал для розвитку критичного мислення. Проте найбільші 

можливості вбачаємо в уроках літературного читання – робота з художніми 

творами різних жанрів передбачає не лише сприйняття інформації, а й її 

критичний аналіз, інтерпретацію, формування світоглядних уявлень і власного 

ставлення до прочитаного. Під керівництвом учителя учні задумуються над тим, 

що нового вони дізналися, порівнюють із тим, що вже було відомо, дискутують 

про зміст прочитаного, а отже, навчаються самостійно досліджувати матеріал, 

конструювати власні знання й уміння. Вважаємо, що українська література для 

дітей, спрямована на задоволення читацьких інтересів і очікувань молодшого 

школяра, є ефективним засобом розвитку критичного мислення, що й зумовлює 

актуальність наукової роботи.  

Мета дослідження – описати методи та прийоми розвитку критичного 

мислення учнів початкових класів у процесі роботи з творами української 

літератури для дітей. 

Досягнення сформульованої мети передбачає розв’язання таких завдань:  

1) уточнити поняття критичного мислення щодо дітей молодшого 

шкільного віку, визначити психолого-педагогічні умови для розвитку 

критичного мислення в початковій школі;  

2) з’ясувати потенціал сучасної української літератури для дітей та 

навчального предмета «Літературне читання» для розвитку критичного 

мислення здобувачів початкової освіти;  

3) схарактеризувати стратегії роботи з творами української літератури для 

дітей, спрямованими на формування критичного мислення учнів початкових 

класів; 
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4) експериментально перевірити ефективність укладених завдань для 

розвитку критичного мислення молодших школярів на уроках літературного 

читання за визначеними критеріями і рівнями. 

Об’єктом дослідження є процес розвитку критичного мислення учнів 

початкових класів на уроках літературного читання, а його предметом – 

застосування технології розвитку критичного мислення під час роботи з 

українськими художніми творами для дітей. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що використання 

технології розвитку критичного мислення на уроках літературного читання в 

початковій школі сприятиме підвищенню рівня читацької компетентності 

молодших школярів, формуванню критичного ставлення до інформації, 

здатності до операцій аналізу, синтезу, порівняння, абстрагування й 

узагальнення.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел; аналіз, 

порівняння, узагальнення та систематизація теоретичних і емпіричних даних; 

бесіди з учнями (для виявлення зацікавленості у виконанні завдань для розвитку 

критичного мислення); метод спостереження, вивчення й узагальнення 

передового досвіду вчителів-практиків, анкетування. Основним був 

педагогічний експеримент, під час якого використовувались методи 

статистичної обробки даних. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження здійснювалося 

на базі базі Кузьминського ліцею Городоцької міської ради Хмельницької обл. 

(2019-2020 н.р.).  

Наукова новизна роботи полягає у спробі пошуків ефективних шляхів 

розвитку критичного мислення учнів початкових класів у процесі роботи з 

творами української літератури для дітей. 

Практичне значення дипломної роботи: результати дослідження можуть 

бути використані в практичній діяльності вчителів початкової школи на уроках 
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літературного читання та студентами спеціальності 013 Початкова освіта під час 

проходження педагогічної практики. 

Апробація роботи. Основні положення й результати дослідження 

представлено на: Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 24-

25 жовтня 2019 р.) у доповіді «Розвиток критичного мислення молодших 

школярів засобами української дитячої літератури»; ІІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні 

сучасної особистості» (м. Кам’янець-Подільський, 15-16 лютого 2020 р.) у 

доповіді «Розвиток критичного мислення молодших школярів під час роботи з 

художнім текстом»; ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції (заочна 

форма) «Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й 

інноваційні технології навчання» (м. Кам’янець-Подільський, 18-19 березня 

2020 р.) у доповіді «Розвиток критичного мислення молодших школярів на 

уроках літературного читання»; VІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти», 

(м. Кам’янець-Подільський, 16-17 квітня 2020 р.) у доповіді «Розвиток 

критичного мислення дітей старшого дошкільного віку під час роботи з 

художнім твором»; Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції 

«Неперервна педагогічна освіта: стан, проблеми, перспективи» у доповіді 

«Розвиток критичного мислення молодших школярів під час аудіювання творів 

художньої літератури» (м. Умань, 24 квітня 2020 р.); всеукраїнській науково-

практичній конференції «Інновації в освітньому процесі: методологія, тенденції, 

технології» у доповіді «Розвиток критичного мислення молодших школярів 

засобами інтегрованого навчання» (м. Ізмаїл, 22 травня 2020 р.); науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019-2020 

навчальному році із доповіддю «Розвиток критичного мислення молодших 

школярів у процесі роботи з художнім твором» (м. Кам'янець-Подільський, 23-24 
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вересня 2020 р.); онлайн-конференції «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 15-16 жовтня 2020 

року) у доповіді  «Драматизація творів художньої літератури як засіб розвитку 

критичного мислення молодших школярів»; Всеукраїнській студентській 

науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток особистості молодшого 

школяра: сучасні реалії та перспективи» (м. Івано-Франківськ, 22-23 жовтня 

2020 р.) у доповіді «Розвиток критичного мислення молодших школярів на 

уроках мовно-літературної освітньої галузі»; IV Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії» (м. Кам’янець-Подільський, 28-29 жовтня 2020 р.) у 

доповіді «Особливості розвитку критичного мислення дітей шестирічного віку»; 

Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«Актуальні проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя» (м. Вінниця, 

24-25 листопада 2020 року) у доповіді «Розвиток критичного мислення 

молодших школярів засобами інтеграції уроків літературного читання й 

образотворчого мистецтва»; Всеукраїнській науково-практичній інтернет-

конференції «Інновації в освіті: здобутки та перспективи» (м. Умань, 

27 листопада 2020 року) у доповіді «Технології розвитку критичного мислення 

як засіб формування інноваційної особистості»; IV Всеукраїнській науково-

практичній конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами» (м. Вінниця, 10-11 грудня 2020 року) у доповіді 

«Особливості розвитку критичного мислення молодших школярів в умовах 

інклюзивного освітнього середовища»; обговорено на заняттях проблемної 

групи «Актуальні проблеми методики викладання української та іноземної мови 

в початкових класах» та на засіданнях кафедри теорії та методик початкової 

освіти Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2019-2020, 2020-2021 н. р.).  
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Публікації. З теми дослідження опубліковано статтю: Бик В.С. Розвиток 

критичного мислення молодших школярів у процесі роботи з художнім 

твором // Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка / Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Київ : Міленіум,  

2020. Вип. ХVІ. С. 23-26.  

Структура та зміст роботи. Наукова робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг роботи – 

90 сторінок, основний текст – 71 сторінка. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу, завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, новизну, практичне значення 

отриманих результатів. 

У першому розділі «Науково-теоретичні засади розвитку критичного 

мислення здобувачів початкової освіти на уроках літературного читання» 

розкрито значення поняття «критичне мислення», наголошено на можливостях 

уроків читання для розвитку критичного мислення молодших школярів, 

здійснено аналіз програми й шкільних підручників щодо оновлення змісту 

предмета «Літературне читання». 

У другому розділі «Реалізація технології розвитку критичного мислення 

під час роботи з творами дитячої літератури в початковій школі» описано 

стратегії роботи з творами сучасних українських дитячих авторів, спрямовані на 

розвиток критичного мислення, обґрунтовано результати експериментального 

дослідження. 

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

В умовах інтенсивного розвитку інформаційно-комунікаційних 

технологій, екранної культури, соціальних мереж, індустрії розваг, 

співіснування багатьох медіаресурсів відбуваються істотні зміни в читацькій 

діяльності юного покоління. Аудіовізуальний досвід дітей молодшого 

шкільного віку набуває статусу провідного, більшість учнів 1-4 класів є 

обізнаними глядачами (можуть назвати десятки кінофільмів, 

мультиплікаційних, ігрових фільмів, мюзиклів) і досить слабко обізнаними 

читачами. 

Як зазначають дослідники з проблем дитячого читання, впродовж 

останніх десяти років суттєво знизився статус читання і його престиж. За 

результатами загальнодержавного моніторингового дослідження якості 

початкової освіти (2019 р.), зокрема рівня читацької компетентності, 

проведеного Українським центром оцінювання якості освіти серед учнів 

четвертих класів, високого рівня досягли тільки 16% учнів, а 14% учнів, які 

завершили здобуття початкової освіти у 2018 р., не володіють базовими 

читацькими вміннями, тобто ця категорія випускників початкової школи має 

суттєві проблеми із читанням і розумінням текстів, їх інтерпретацією, 

формуванням власних суджень.   

Як бачимо, актуалізується потреба у підвищенні рівня читацької 

компетентності молодших школярів і розвитку в них умінь мислити критично. 

Особливої уваги потребує добір текстів для читання, введення до кола дитячого 

читання творів сучасних українських письменників, оскільки застарілі за своєю 

тематикою, реаліями та мовою тексти не відповідають читацьким інтересам 

сучасного учня. 

Застосування стратегій технології розвитку критичного мислення під час 

роботи з творами сучасної української літератури для дітей створює додаткову 

мотивацію до навчання, підвищує пізнавальну активність. Учні ефективніше 
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засвоюють матеріал, тому що це їм цікаво. В результаті системного 

використання технології розвитку критичного мислення учні навчаються 

самостійно вчитися, критично мислити, використовувати набуті знання у 

повсякденному мовленні й житті.  

Результати здійсненого експериментального дослідження переконують, 

що синтезування традиційних методів і сучасних педагогічних технологій, 

зокрема технології розвитку критичного мислення на уроках літературного 

читання, дозволяє організувати більш динамічну роботу, в якій діти виявляють 

різнобічне засвоєння текстової інформації. Технологія розвитку критичного 

мислення стимулює загальну активність учнів, вимагає застосовувати нові 

знання, спираючись на засвоєний раніше матеріал; виробляти вміння діяти і 

приймати рішення самостійно чи в складі команди; шукати й застосовувати 

нову інформацію з різноманітних джерел. 

Отже, вивчення творів дитячої літератури на уроках літературного 

читання забезпечує можливості для імплементації стратегій технології розвитку 

критичного мислення в освітній процес початкової школи. Для вчителя, який 

тільки починає формувати критичне мислення учнів, можна рекомендувати 

застосування на матеріалах художніх творів чотирьох основних простих 

операцій критичного мислення: порівняння (виявлення і пояснення подібного і 

відмінного, протилежного), аналізу (визначення частин цілого і структури), 

класифікації (віднесення до певної групи подій, явищ, які позначаються 

поняттям), оцінки (власне ставлення, підтримка чи відмова).  

Зауважимо, що одним із інструментів формування в учнів навичок 

критичного мислення є постановка запитань. Відповідаючи на запитання, учні 

аналізують і інтерпретують інформацію, висувають ідеї, будують гіпотези, 

відстоюють власну точку зору. Вкрай важливим для забезпечення цього 

процесу є створення безризикового середовища, де учні можуть вільно 

розмірковувати, бо кожна думка – цінна. 
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